



德化县委宣传部 泉州晚报编辑部

福彩公益金为老为小添温暖

上个月底,德化县西北五镇“福蕾行动计划”项目“城乡儿童手拉手·结对帮扶共成长”城乡亲子家庭共融计划启动仪式暨西北五镇联盟联席会议在上涌镇举行。本次活动通过城乡亲子家庭结对的方式初步搭建亲子家庭结对帮扶平台,帮助城乡亲子家庭建立深厚友谊,让困境家庭及儿童和结对家庭及儿童能够增能成长,共计服务170余人次。

笔者从德化县民政局了解到,“福蕾行动计划”是该县用好福彩公益金助力社会公益事业发展的一个缩影。近年来,德化县紧紧抓住中央、省、市专项彩票公益金支持地方社会事业发展政策机遇,将彩票公益金用于公共文化、养老、体育、环保等社会公益事业项目,增进群众福祉。

关爱服务困境儿童

父亲残疾,母亲过世,自小由奶奶照顾,出生时因难产缺氧导致肢体无力,每周都需要进行针灸,才能避免肌肉萎缩、瘫痪……葛坑镇7岁男孩小黄(化名)的情况令人唏嘘。

“小黄属于事实无人抚养儿童,每个月医疗费用达4000多元,生活十分拮据。”德化县致和社工事务所负责人杨小兰介绍,德化县民政局得知情况后积极介入,将他列入“福蕾行动计划”帮扶对象,为他们申请最低生活保障金、链接爱心资源等。“在政策兜底救助以及其他社会爱心人士和社会组织的帮助下,小黄的基本生活能够得到基础保障。”杨小兰说。

其实,在德化县,类似小黄的困境儿童还有很多,他们面临着生活困难、身心障碍、环境不良等多重困境,严重制约身心健康。如何帮助他们渡过难关、健康成长?

去年10月以来,德化县投入68万元福彩公益金,在上涌镇、汤头乡、葛坑镇、桂阳乡、杨梅乡开展“瓷都福娃”德化县西北五镇“福蕾行动计划”项目,通过政府购买服务,引进专业社工团队,为偏远乡镇



留守困境儿童、事实无人抚养儿童等提供抱团式服务。

“一娃有难,全县帮扶(福)。”“瓷都福娃”项目根据“救急难、暖童心、搭平台、扶志(智)气、亮品牌”的“一娃五福”运营方式,通过社会工作专业服务推动全县资源盘活,为偏远山区服务对象输送资源、提供关爱保护服务,达到“一娃有难·五镇支援·全县联动”的成效。目前该项目已覆盖儿童697名。

据杨小兰介绍,项目启动以来,开展了一系列针对困境儿童的帮扶活动。如针对家庭经济困难儿童,德化县民政局提供生活保障、防寒保暖、营养品等物资,累计服务230多人次;发起“城乡儿童手拉手·结对帮扶共成长”城乡亲子家庭共融计划,让中镇富东社区10对亲子家庭和上涌镇17名困境儿童亲子家庭进行结对;在

葛坑镇文化中心建设“福蕾行动计划”服务场所,打造困境儿童日常玩耍、学习的重要阵地;开展“福蕾行动计划”冬令营,丰富儿童寒暑期生活,累计辐射人群231人次……“目的是希望各类爱心帮扶能够持续、长久。”杨小兰说,今年项目将拓展覆盖东部片区乡镇困境儿童。

让老年人老有所颐养

“在这儿每天都很开心,吃得也好,很适合我们老年人。”早上9点,不少老人便准时出现在了德新社区邻里中心的“长者之家”。该“长者之家”总建筑面积500平方米,是一所老年人日间照料中心与长者食堂相结合,配有休息室、康复室、棋牌室、阅览室等功能区的长者乐园。其中一楼为长者食堂,可同时容纳50人集中就

餐,同时提供配餐送餐等社区服务项目,让老年人在社区这个“最小细胞”里,品尝暖胃又暖心的“幸福味道”;二楼为老年人日间照料区及功能区,老人们聚在一起打牌下棋,谈笑风生,这样的场景经常上演。

近年来,德化县依托福利彩票公益金的大力支持,不断探索养老服务模式更新迭代,如资助居家养老服务项目、建设养老服务设施、提供养老服务补贴等,分层分类地为老年人提供更加优质、高效的养老服务。德新社区“长者之家”便是其中之一。

笔者从德化县民政局了解到,截至2023年底,德化县60周岁及以上老年人口达5.3万人,近3年来累计统筹各级福利彩票公益金1500多万元助力养老服务体系建设和提升,进一步推动养老服务设施持续完善与提升,进一步强化养老服务设施设备等

“硬支撑”。2021年以来,全县投入918万元建成农村居家养老服务站(幸福院)11所、长者食堂15个、日间照料中心1家、微型消防站19个,基本养老服务供给能力实现质的飞跃。另一方面,支持居家社区养老服务,通过线上线下等方式,为老年人提供多渠道、全方位、个性化的养老服务,针对特殊困难老年人,购买居家养老信息化服务和助洁、助餐、助浴、助行、助医等实体援助服务,解决实际困难,保障困难老年人的基本生活和照料需要。近3年来,该县提供基础信息服务3万多人次,实体上门服务2300多人次,入户探访1500多人次。

不仅如此,德化县还借助福彩公益金助力养老产业发展。如每年发放68万元补助金,为运营养老机构提供床位运营补助;投入相关资金30多万元,提升该县老人的整体幸福感。(林婉清 文/图)



魔法故事屋——让孩子爱上阅读



安海镇与通津村结对帮扶留守儿童保护工作站互动

优化营商环境 排解企业难题

营商环境好不好,企业最有发言权。就像阳光、水和空气之于人的生存,用地、用工、资金等是企业赖以生存的根基。如何保证这些企业发展的基本要素不成问题?永春县拿出“重商、亲商、暖商、护商”的诚心,坚持要素跟着项目走,以“调度”机制为拳头,击碎企业发展重重阻碍,千方百计激发市场活力。

“新办法”盘活不动产

日前,福建省泉州南盛陶瓷有限公司法人郑南升来到县工业园区政务服务中心,工作人员核对他的身份信息后,随即将企业的《不动产权证书》发放给他。

“这本不动产登记证我很早就想办了,打算拿去抵押贷款扩大生产。现在一周左右就拿到了,真的很高兴。”郑南升表示,由于历史原因,企业的一栋建设用房不动产权证一直办不下来。此次县里出台了《永春县工业企业不动产登记历史遗留问题处理方案》,手续更加便捷,还有全程帮办代办服务,省时省事省心。

记者了解到,为确保该方案有效实施,永春县工业园区管委会牵头,联合永春县自然资源局、住建局、城管局、行政服务中心管委会等多个部门,成立工作专班,负责统筹协调、指导工业企业不动产登记历史遗留问题的处理工作,并在永春县工业园区政务服务中心实行“一站式服务”工作制度,极大方便了企业办理不动产登记手续。

“我们采取定期会商调度机制,现场核实情况,能够办理不动产登记



公司法人拿到不动产权证书 (苏榆楠 摄)



宝妈们参观福建吴欣隆科技有限公司生产线 (陈桔变 摄)

的第一时间告知企业办理。需要整改的,将梳理整改情况告知企业,由企业整改完成再办理。还组织代办专员专门服务企业不动产登记,进行全流程帮办、代办服务。”永春县工业园区管委会副主任罗联东说。

截至目前,该工作专班已实地踏勘县工业园区、苏坑工业园区、介福工业园区等多个园区38家企业,积极协调解决每家企业在不动产登记方面存在的问题和困难,涉及建筑面积30.8万平方米。自处理方案出台以来,永春县已有3家企业顺利完成不动产登记办理工作,涉及建筑面积3.26万平方米,进一步盘活了企业沉睡资产,夯实了企业增资扩产基础。

“妈妈岗”巧解用工难

“上午11点下班,刚好过去学校

接孩子,时间对得上。晚上回去也可以照顾小孩子,辅导一下作业,这样子挺好的。”宝妈陈培芬说,以前找工作没办法做到家庭和工作兼顾,现在这个问题得到了很大改善。近日,在福建吴欣隆科技有限公司的组装车间,上岗不久的宝妈们逐渐上手,熟悉工序。对于公司专门设立的“妈妈岗”,她们表示很满意,很适合自己。

福建吴欣隆科技有限公司厂长王鹏表示,对于生育女性的就业,公司不仅从就业角度考量,也在工作时间、强度等方面给予倾斜。“在相关部门的多方调度下,我们设立了宝妈生产线,上班时间是上午8点到11点,下午2点到5点,总时长6个小时,上班时间比较灵活。这方便宝妈照顾家里的小孩、老人,且薪资待遇和其他员工一样,每周日休息一天。”石鼓镇党委书记谢碧云介绍,福

建吴欣隆科技有限公司是该镇2023年招引落户的一家企业,今年以来已举办了3场招工。特别是今年4月,该公司创新设立了宝妈专岗流水线,招引了二三十个宝妈,有效解决了企业招工难的问题,也给宝妈这个特殊群体提供了新的就业岗位。

据了解,为协调推动解决营商环境痛点、堵点、难点问题,永春县多部门联合发力,加强统筹协调,集中优势力量为企业排忧解难。5月11日,永春县妇女联合会、女企业家协会联合石鼓镇为设立“妈妈岗”的2家电子企业授牌“宝妈驿站”,为企业女员工赠送女性安康保险,开展“母亲健康1+1”公益募捐活动。政策关怀和暖心帮助,让更多宝妈感知永春营商环境的温度,愿意进企业,在企业留得住,鼓励女性就业的同时,助力解决企业招工难题。(苏榆楠 黄婷婷 章阿玲)



今年以来,永春县桃溪镇紧盯项目工期,推进桃溪社区区域性居家养老服务中心项目建设。该项目总投资约2000万元,建设6层主体综合楼,包含餐厅、护理室、保健室、娱乐室、老年人宿舍等,同时设置家庭床位160张,配备资质医疗,打造个性化医养特色。(陈小强 摄)



日前,永春县举办“香约永春 传承技艺”香产业人才交流系列活动。活动组织国家级非遗传承人开展传帮带教学,传授制香经验;开展“人才赋能 芳香加码”主题沙龙活动;组织香产业高层次人才、科技特派员等到新琼村琼美公园沉香种植基地,现场指导13个沉香种植基地技术人员沉香种植注意事项。图为“人才下村 技术到田”互动现场。(郑伊兰 摄)

本报讯 近日,永春县玉斗镇举行2024年春季永春佛手茶王赛暨健康长跑活动,吸引该县众多茶农、跑友参加。

“通过茶王赛,我们可以学习别人更好的制茶工艺,取长补短、增长见识。”茶农康金伟对茶王赛的举行很高兴。“这是我们扩大交流、增长技艺的好平台。”“沉浸在风景如画、漫山茶园的小

山村跑步、品茶,收获的不仅是运动的快乐,更有着修身养性的满足。”参加此次长跑的跑友陈志毅对这场动静相融的比赛连连赞赏。

玉斗镇党委书记康贤德介绍,近年来,该镇以产业振兴带动乡村全面

赛茶比跑助茶旅融合

振兴,先后完成5个以佛手茶为主导产业的省级一村一品示范村建设;建设了2500亩高标准茶园示范片,推广1000亩新种佛手茶。同时,积极引导好资、招好商,引进拟投资5000万元的台资企业福建清境农业落地,建设

有机佛手茶园,发展茶农文旅经济,助推转型升级。“下一步,我镇将聚焦茶叶精深加工、茶旅融合发展,培育茶产业集群,拉长产业链、提升价值链,持续擦亮‘永春佛手’的金字招牌。”康贤德说。(康庆平)



生态永春 宜居侨乡

永春县委宣传部 泉州晚报编辑部